
УДК   34 2 .511–0  57. 341(042 .5 ): 9 4(093.2 )

 В олодимир Удовик,
дирек тор Ф онду Пре зид ен тів Укра їни  Н БУВ, кан д.  іст. наук

ПУБ ЛІ ЧНІ ПРОМОВИ П РЕ ЗИДЕНТІВ   
ЯК   СК ЛАДОВА   ДО К УМЕНТА ЛЬ НОЇ 
СПАД Щ ИНИ ПОЛ ІТ ИЧ Н ОЇ  І СТОРІЇ 

У  статті  роз гляда єт ься типо л огія публ іч них вист упів през и дентів  провід них 
країн світу , їх збе ре же ння та з аб ез печення дис тантного д ос тупу до них.

Ключові  слова:  п резиде нт ,  бібліот ека, публ ічні промови, Інте рне т,  докуме н-
т альна спад щина, пол і т ична історія.

П уб лічні промови п резиде нта країни являють собою  найви щий 
рівень  суспільної  к омунік а ції між владою та  гр ом ад я нами. Адже всі 
вис тупи най ви щої поса до вої особи  спрямовані на те, щоб в икл икати 
в населення  ре акцію на під тримку  с воєї пол іт ики, ідей ,  важ ливих рішень 
чи реф орм. Але п р ом ови був ають різними за  су тніст ю,   фо рмою,  ч асом 
та спрямо ва ні стю. У  бі л ьшості в ип адків промови  пр ези дентів  після 
їх  в иголош е ння  друкуют ься в ЗМІ, або від бувається їх п р яма т ра нс-
л яція з ас обами телеб а че ння чи Інте рн ет у . Більші сть публі ч них вис тупів 
 гл ави держави від ігра ють важ ливу  р оль у подаль шій д ер жав ній пол і-
т иці, на  них спирают ься посадовці владної  ве ртикалі у р еа лі зації своїх 
завда нь , а зовніш ньоп о літичні промови мають від го лос у г е о політи чній 
страт е гії людства. Тому з бе р еження,  а н аліз та дос лідження  публічних 
п р омов п р езидентів прові дних країн с в іту важл иве не лише для  іст ориків 
та політоло гів, а й для  по л ітиків та держ авних  діячі в .

 Метою цієї  ст а тті є  роз гляд т ип ол огії публі чних промов президентів, 
порівняль ний  ан аліз в ист упів презид ентів р із них країн, а також 
 ос о бливості  зб ереження та заб ез п еч ення доступу до  « п ря мої мов и»  
п ре зидента.

На  су часному  ет апі д о сл і дженням п ублічних вис тупів п олі -
т иків та держ авних  д ія чів, як з місту,  так і рез ультату,  за ймаються 
не лише філ ологи [11 ,  1 3, 15] ,  ф ахівці з рито рики [16], а й с о ц іологи  [1 2] , 
п сихолін гв істи, пол ітологи [ 1] , істо рики та докум ент оз навці. 
 На приклад,  М. Горх ем  ,  вивча ючи б агато років п ублічні виступи пре з и-
д е нта Росії В .  П утіна,  до ходить вис н овку , що  го л овна особ ли в ість 
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його хар изми – це  м истецтво м ан іп ул ю вання й  поєдна ння різ них 
мовл еневих  о бр азів, які викликають  си мпатію у  різ них п рошарків 
н ас ел е ння та  с оц і аль них  груп  [17].

 З  р оз витком демократичних т ра дицій та утве рдж ення  ви бор но сті 
 верхов ної влади  про мови дер жавних вис ок оп осадов ців являють собою 
важливий засіб спілкув ання зі  св оїм електора т ом , однопа ртійцями 
та  ст р атегіч ними зовн ішн ьополіт ич ними пар тн ер ами.  Н а пр и клад,  всі 
амери ка нс ькі презид енти в икорист ов ували публічне з вернення до нації 
для пере дачі с в оїх планів та побажань, але від в міння донести і нф ормацію 
до  кож ного, а  та кож від к іль к ості п ублічних виступів, зале ж ала суспі л ьна 
п і дт римка політ ики  пр е з идента . 

У  середн ьому, президент  США прог о л ошує бли з ько 2,5 т ис .   ст орінок 
т е ксту  д оповідей на рік.  Але все зал е жить  від о ра то рс ької  майстерн ості 
та хар и зми особ ис то сті глави  де ржави. Т а к,  Б. Клін тон за  пе рші півтора 
роки п резиден т ства прогол осив бли зько 1 6 тис. сторінок тексту. 
З роз витком комунікацій у сусп іл ь стві зрос тає  н еобхід ні сть спілкув ання 
висок о по с адовців з  ви б орцями ,  з окрема збіль ш уєт ься й кіль к ість 
публ ічних промов през и дентів. Так, Г.  Гувер зверт ався до нації в серед-
ньому 100 разів на  рік, а вже Б .  К лінтон –   343. І   хоча  активні сть през и-
д ен тів  залежить від багат ьох внутр іш ніх та з ов ніш ніх ф ак то р ів ,  але 
зроста ння р олі пуб лічних вист упів стає очев ид ним [1 4] .

 За визна ч ен ням філ оло гів, пуб ліч ний виступ – це один з в и дів монол о-
г іч ного мовл е ння, роз гор н ут е,  офіці йне повід ом лення з певного питання,  
зас но ване на з ал у че нні докумен таль них та ста ти ст ич них даних. 

На сього дні існує багато  кл асифікацій пуб ліч них висту пів, р озробле них 
 ф ілоло гами та  фахів цями з р ито рики.  Найчас т іше в икори ст ов ують поділ 
за фун кц і ями, тобто за  метою висл ов л ювання :  ін ф ормацій н ий,  прото -
к ол ь ни й , роз важ аль ний, заклик аючий  виступ. Але на практиці ці види 
публічних виступів мають комплексні цілі, і тому види змішуються. Деякі 
дослідники поділяють промови за характером висловлювання: епатажна, 
агресивна, енергійна, саркастична, жалібна [6]. На нашу думку, най більш 
вдала кла си фі ка ція пуб ліч них про мов пре зи ден тів при ве дена О. Шей гал. 
Вона за основу поділу взяла харак тер основ ної інтенції:

– ри ту альні жанри (інав гу ра ційна про мова, юві лейна про мова, тра ди-
ційне звер нен ня);

– орі єн та ційні жанри (пар тійна про грама, пос лання пре зи дента про 
стан у кра їні, звітна допо відь, указ, уго да);

– аго нальні жанри (лозунг, рек ламна про мова, перед ви борні дебати, 
пар ла ме нтські деба ти) [11].
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За фор мою та при зна чен ням пуб лічні виступи пре зи ден тів можна 
поді лити на: інав гу ра ція, пос лання, допо відь, звер нення до гро ма дян, 
поз до ров лення, лекція.

Інав гу ра ційна про мова – це пер ший пуб ліч ний та обо в’яз ко вий виступ 
пре зи дента після вступу на посаду. У всіх кра ї нах цій події при ді ля ється 
най більше сус піль ної уваги, виступ транс лю ється через про відні теле- 
радіо ка нали та дру ку ється в пресі. У цьому виступі пре зи дент визна чає 
дер жавні пріо ри тети на кілька років впе ред. В. Сав чук наво дить такі 
особ ли вості інав гу ра цій них промов:

– ад ре сант уособ лює єди ний народ, націю, що висту пає не тільки 
свід ком, а й учас ни ком цере мо нії пос вяти в пре зи ден ти;

– пе ре ра хо ву ється й обо в’яз ково під крес лю ється важ лива роль 
цін нос тей нації;

– про го ло шу ються полі тичні при нципи нового уряду;
– на бу ває легі тим ності власне сам інсти тут пре зи де нтства [11].
Про мови під час інав гу ра ції пре зи дент виго ло шує один раз за період 

пере бу вання одного тер міну при владі, тому й роз ста новці май бут ніх 
пріо ри те тів роз витку дер жави при ді ля ється велика увага. Зро зу міло, 
що пре зи ден там важко слі ду вати обі цян кам, про го ло ше ним у пер шій 
своїй про мові, але й вибор цям легше визна ча тися під час пре зи де нтсь ких 
пере го нів, порів ню ючи обі цяне з реа лі зо ва ним.

Дру гим, за важ ли вістю, пуб ліч ним висту пом пре зи ден тів є щорічні 
пос лання або звер нення до зако но дав чого органу, у якому визна ча ються 
основні напрями роз витку соці ально-еко но міч ної та куль турно-по лі-
тич ної сфери кра їни на при йдеш ній рік. У деяких рес пуб лі ках, напри клад 
США, пре зи дент не має кон сти ту цій ного права зако но дав чої іні ці а тиви, 
тому в пре зи де нтсь ких пос лан нях робиться акцент і на зако но давчу 
діяль ність [10].

Тра ди цію щоріч них звер нень до пар ла менту запо чат ку вав пре зи дент 
США Дж. Вашинг тон у 1790 р., про го ло сивши най ко ротшу про мову 
в Кон гресі (833 сло ва), але вже почи на ючи з Т. Дже фер сона, пос лання 
пере да ва лися пар ла мен та рям у письмо вому вигляді. У ХХ ст. пре зи-
дент В. Віль сон повер нувся до осо бис того пуб ліч ного пред став лення 
звер нення до Кон гресу. Сьо годні аме ри канські пре зи денти висту па ють 
перед пар ла мен та рями з допо ві дями «Про ситу а цію в кра ї ні», які транс лю-
ються про від ними радіо- та теле ка на лами, а також в Інтер неті (з 2002 р.)

Дос лі дивши звер нення до пар ла менту аме ри кансь ких пре зи ден тів, 
істо рики К. Кем белл та К. Дже мі сон дійшли висновку, що всі пос лання 
мають три обо в’яз кові блоки: заклик до пат рі о тич ності та роз думи 

32

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



на моральні теми; оцінка важ ли вих про блем, вирі шення яких пот рібне 
най ближ чим часом; кон к ретні полі тичні іні ці а тиви [8]. Такі скла дові 
про мови дають змогу скон цент ру вати увагу на вирі шенні важ ли вих для 
кра їни завдань не лише пар ла мен та рів, а й слу ха чів зі всієї країни.

Тра ди цію пре зи де нтсь ких щоріч них звер нень до пар ла менту перей-
няли й біль шість країн СНД, окрім Азер бай джану та Турк ме нис тану. 
У Європі вона не при жи лася. Пре зи дент Фран ції висту пає перед нацією 
в день наці о наль ного свята 14 липня, а пар ла мен та рям направ ляє 
письмову допо відь. В інших кра ї нах пре зи денти не мають дос та т ньо 
пов но ва жень для визна чення пріо ри те тів роз витку дер жави в щоріч них 
висту пах [4].

У Росії пре зи де нтські пос лання Феде раль ним збо рам адре со вані 
не лише зако но дав чому органу та сус піль ству, а й висту па ють перс пек-
тив ним пла ном у діяль ності вико нав чої гілки влади. За сло вами пре зи-
дента РФ В. Пу тіна, у щоріч них пос лан нях дава лася не лише оцінка 
ситу а ції в кра їні та її місце у світі, але й визна ча лися пріо ри тети, зок рема 
і дов го стро кові пріо ри тети у соці аль ній сфері, в еко но міці, у зов ніш ній 
та внут ріш ній полі тиці, у сфері без пеки та обо рони. Тобто це і є, 
мож ливо, непов ний, але все-таки дос та т ньо кон к рет ний та ґрун тов ний 
кон цеп ту аль ний план роз витку Росії. Його вико нання пот ре бує твор чої 
праці всього сус піль ства, вели чез них зусиль та вели ких фінан со вих 
ресур сів [9].

Спільна риса пре зи де нтсь ких пос лань у бага тьох кра ї нах світу – 
це їх без за пе реч ність, тобто пар ла мен тарі не можуть його обго во-
рю вати й вирі шу вати: при йн яти чи не при йн яти. Дос лід ник В. Зорь кін 
також зазна чає, що роль пре зи де нтсь ких пос лань визна ча ється фор мою 
прав ління (пре зи де нтська, пар ла ме нтська або змі ша на), а не моделлю 
пре зи де нтства [5].

Зі зрос тан ням ролі інфор ма цій них війн та гло ба лі за цій них про це сів 
у сучас ному сус піль стві велику роль від іг ра ють пуб лічні допо віді 
пре зи ден тів про від них країн на між на род них кон фе рен ціях, самі тах 
та фору мах. Записи цих висту пів перек ла да ються на багато мов та пуб лі-
ку ються в дру ко ва них видан нях сві то вих ЗМІ. Однією з про блем перек-
ладу висту пів пре зи ден тів є тра ди ційні але го рії, які вони вико рис то-
ву ють для висвіт лення свого істин ного став лення до про блем та викли ків 
у внут ріш ній і зов ніш ній політиці.

Для спіл ку вання з під рос та ю чим поко лін ням пре зи денти вико рис-
то ву ють таку форму як пуб лічні лек ції в про від них уні вер си те тах. 
У біль шості випад ків, вони про хо дять за кор до ном під час офі цій них 
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візи тів (напри клад, лек ція пре зи дента РФ Д. Мед ве дєва в Пекінсь кому 
уні вер си теті, пре зи дента Ізра їлю Ш. Переса в МДІМВ РФ). Пре зи денти 
не лише роз тлу ма чу ють молоді основи дер жав ної полі тики, між на-
род них полі тич них про це сів, а й діляться дос ві дом успіш ного управ ління 
та спря мо ву ють сту ден тів на вивчення пози тив ного полі тич ного дос віду 
про від них країн світу.

За вер шаль ним ета пом пуб ліч них про мов чин них пре зи ден тів є їхні 
виступи напе ре додні зняття пов но ва жень. Це можуть бути як очі ку-
вані (перед чер го вими вибо рами в біль шості кра ї нах), так і неочі-
ку вані (напри клад, виступ Б. Єль цина в грудні 1999 р. щодо про го ло-
шення своєї від став ки). І хоча в цих про мо вах пре зи денти під би ва ють 
резуль тати досяг нень свого прав ління, все ж для біль шості гро ма дян 
ціка вим є їхні роз думи про перс пек тиви роз витку кра їни. Після кож ної 
такої про мови в сус піль стві різко під ви щу ється інте рес до осо бис тості 
пре зи дента, його діяль ності на посаді й обго во рення всіх його досяг нень 
та поми лок. Напри клад, пре зи дент Фран ції Ж. Ши рак у телез вер ненні 
до нації 11 березня 2007 р. зая вив, що не буде вису вати свою кан ди да туру 
на пре зи де нтські вибори, коротко під бив резуль тати свого 12-лі т нього 
пре зи де нтства та визна чив п’ять основ них пріо ри тет них завдань для 
фран цу зь кого сус піль ства [3]. Екс перти й полі то логи назвали цей виступ 
полі тич ним запо ві том Ширака, але він не назвав жод ної кан ди да тури, 
яку б під три мав. Це під ви щило його низь кий рей тинг, хоча він і йшов 
з вели кої політики.

Крім вище за зна че них, у бага тьох кра ї нах існу ють різні тра ди ції 
пуб ліч них висту пів пре зи ден тів з поз до ров лен нями до свят. У США, 
напри клад, існує тра ди ція щотиж не вого радіоз вер нення пре зи дента 
до народу Saturday Radio Addresses, які висвіт лю ють поточні про блеми 
кра їни та плани на май бутнє. За харак те ром такі виступи менш офі ційні, 
а більше побу тові. В Укра їні пре зи денти звер та ються до гро ма дян 
з біль шістю свят ко вих поз до ров лень до Нового року та Різдва, 8 Березня, 
Пасхи, 9 Травня тощо.

Пре зи денти про го ло шу ють про мови на з’їздах своїх пар тій перед 
чер го вими пре зи де нтсь кими вибо рами, у яких вони зві тує про успіхи 
й досяг нення, а також про плани на май бутнє. Ці виступи пот рібні для 
фор маль ної під тримки чин ного пре зи дента на виборах.

При всьому різ но ма нітті пуб ліч них про мов пре зи ден тів існує необ хід-
ність збе ре ження їх для істо рії та дос лід ни ків. У США збе ре жен ням 
запи сів та роз шиф ро вок усіх пуб ліч них про мов пре зи ден тів займа ється 
Управ ління феде раль ного регістру, яке, почи на ючи з 1957 р., видає 
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двічі на рік серію «Папери пре зи ден тів». Кож ний том видання міс тить 
допо віді й виступи пре зи дента в хро но ло гіч ному порядку. В Укра їні 
елект ронну пов но текс тову базу даних усіх пуб ліч них про мов пре зи дента, 
які були опуб лі ко вані в ЗМІ, фор мує Фонд Пре зи ден тів Укра їни НБУВ 
(3018 запи сів з мож ли вістю пошуку за пре зи ден том, роками й назвою 
висту пу) та Біб лі о тека Вер хов ної Ради Укра їни (312 запи сів, роз та шо-
ва них у хро но ло гіч ному порядку щодо кож ного пре зи ден та) [2]. Дос туп 
до цих ресур сів мож ли вий через від по відні веб-сайти Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого та Біб лі о теки Вер хов ної Ради 
України.

Отже, пуб лічні про мови пер шої особи в дер жаві зали ша ються 
голов ним засо бом кому ні ка цій ної дії між вла дою та сус піль ст вом. І мова 
йде не лише про отри мання офі цій ної інфор ма ції з уст пре зи дента кра їни, 
а в самому факті спіл ку вання з елек то ра том, навіть й у вигляді моно логу. 
Чим пере кон ли віше пре зи дент звер та ється до нації, чим час тіше він 
вихо дить на три буну, при цьому пояс ню ючи своє бачення роз витку 
полі тич ної ситу а ції та перс пек тиви в май бу т ньому, тим більше зрос тає 
його під тримка серед вибор ців, як пока зує дос від США. Пуб лічні про мови 
різ няться за зміс том, фор мою викладу, ауди то рією та метою виступу. 
Але при цьому все ж є еле менти тра ди ції, які при сутні майже в кож ній 
кра їні – іна в гу ра ційна про мова, у бага тьох кра ї нах звер нення до нації 
або пар ла менту тощо. Вра хо ву ючи велику роль основ них пуб ліч них 
висту пів пре зи дента кра їни й вплив їх на роз ви ток внут рі ш ньої ситу а ції 
та на про цес між на род ного масш табу, питання збе ре ження в ори гі-
наль ному жанрі, тобто муль ти ме дій ними засо бами, та запи сані посе ред-
ницт вом ЗМІ, а також забез пе чення дос тупу до цих запи сів й роз роб-
лення пошу ко вого апа рату стає голов ним прі о рите том спе ці а лі зо ва них 
доку мен таль них фон дів, таких як пре зи де нтські біб ло і теки в США, ЄС, 
кра ї нах СНД тощо.
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